

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

## EL LIBERAL

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres  
1, CRÉDITO PÚBLICO, 2  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

## EDICIÓN DE LA MAÑANA

## LAS ESCUELAS GRADUADAS

IV

(Dedicado al insigne escritor y catedrático D. Tomás Maestre)

Una Escuela nacional graduada, se ha de desempeñar dentro de la moderna ley que ha de regir desde 1.º de Enero de 1911 en España; si esta Escuela, además, ha de estar á la altura de las primeras de Europa, como así debe ser por tratarse de Murcia que es la única población de España, ha de constar con el personal siguiente:

1.º De un Director con un sueldo (según el R. D. de 8 de Junio último) de 3.400 pesetas y de los auxiliantes legales que en dicho R. D. se determinan. Este funcionario debe tener á su cargo, además de lo establecido por el R. D. de 23 de Septiembre de 1898 para los directores de Escuelas Graduadas, 1.º la dirección de todas las nuevas instituciones pedagógicas que se establezcan en las modernas Escuelas. 2.º La intervención directa como tutoría profesor del Gabinete de Pedagogía experimental. 3.º Dar una conferencia mensual y pública de Pedagogía experimental, disponiendo de los niños, aparatos y material que crea necesario para ello.

2.º De tenistas maestros como grados se establezcan en cada Escuela. (Estos grados no deben ser nunca menor de seis en poblaciones de más de 2.000 habitantes, en las que ya hay población escolar suficiente para esta graduación). El sueldo legal de estos maestros, en Murcia (población de más de 100.000 habitantes), deberá ser el de 1.500 pesetas. La nueva ley no dice nada de otros emolumentos; pero este custodio para vivir en poblaciones de 100.000 ó más habitantes, nos parece poco decoroso, imposible para la vida.

3.º De un maestro para cada una de las enseñanzas oficiales siguientes: 1.º Gramática. 2.º Música y Canto. 3.º Trabajos manuales.

4.º En poblaciones de 40.000 habitantes, y por tanto en Murcia, que es más de 100.000, habrá en una de las escuelas una sección para la educación de niños anormales a cargo de un maestro-médico, en donde se educarán los niños de toda la región correspondientes á las distintas anomalías tanto físicas (vista, oido, significación etc.), como mentales y morales. Esta sección además del profesor (Médico-maestro) constará del personal auxiliar técnico necesario.

5.º Del personal subalterno necesario para el servicio de la Cantina escolar, preparación de las niñas para el gobierno del hogar, etc.

No se crea que la Escuela que hemos trazado es un sueño que no tiene feliz realización en el mundo. Lo dicho es un solo un débil destello de lo que existe ya en otros países, según demostraríamos en el siguiente artículo.

Después de esto habrá quien sostenga que la interesantísima cuestión de la educación primaria debe dejarse exclusivamente á las iniciativas individuales? ¿Habrá quien intente defender que la cultura del niño debe ser una función discrecional de las familias, dejando que la exploten como un negocio industrial los seglares y determinados Institutos religiosos que educan al rico por su dinero y al pobre en nombre de la caridad, dándole por misericordia lo que en derecho le corresponde y lo que la Sociedad tiene al sagrado deber de proporcionar, lo mismo á ricos que á pobres? Sobre la faz de la tierra, la humanidad marcha hacia el cumplimiento de su destino, dirigida por el dedo infinito de la Providencia; los niños de hoy, sin distinción de fortunas, han de formar la sociedad humana mañana. Empreses de tal magnitud ¿pueden confiar únicamente á la iniciativa particular? ¡La educación es una función del Estado! Más bien es una función social.

La educación del niño, como exclusivo derecho del hogar, es la institución de la escuela antigua que ya va desapareciendo hasta de las naciones bárbaras. Si España no surge á la vida con la institución de la moderna escuela seguirá permaneciendo en el seno de la muerte. No plense en ser una nación redimida, fuerte y poderosa; no plense en ensanchar su territorio dirigiendo sus miradas á los horizontes africanos.

En cada edad de la historia tienen los pueblos sus medios de combatir, de triunfar y de engrandecerse. En

la edad antigua lo fué la espada; en la edad media, la espada y la religión; en los tiempos modernos, las fuerzas materiales (poder de la espada) y las fuerzas espirituales (poder de la religión), se sintetizan en una fuerza superior, que á ambas las comprende admirablemente, que es el poder de la ciencia. Por la ciencia camina el hombre hacia el dominio de la naturaleza y hacia la posesión de Dios.

Sintetizando Dijo todas las posticiones que puede concebir el pensamiento y todas las bondades que puede amar el corazón humano, se dijo á los antiguos: *Ama á Dios y serás bueno, y fulminarás tus rayos la espada.*

En la edad media se dijo: *Ama á Dios y serás mejor, y la cuestión religiosa convenció al mundo; y en los tiempos modernos se dice: Conoce á Dios y serás el sumo de la perfección,* porque solo conociéndolo se la puede temer, amar y poseer.

Conocerse, sí, por la ciencia, que es una para la mente humana en todos los puntos del globo y en donde quiera que haya seres pensantes, aun tras pasando las fronteras del planeta en que vivimos y á otros mundos, hápticos nos podamos dirigir.

Las revelaciones son tantas como religiones existen, que pueden ser tantas como conciencias ó como imaginaciones geniales que se atrevan á oráclarlas. Se dirá que una sola es la religión verdadera: una sola es la verdadera, es cierto; pero es la que se proclama en este principio superior que hoy mayor el movimiento del mundo: A Dios por la ciencia.

Fuera de este principio no está más que el error, la ficción y la mentira. Solo en la ciencia se oculte la verdad. Se dirá que el camino es estrecho, la labor difícil y pesada, el avance lento y fatigoso; pero en cambio el término es dichoso y feliz. Fácil, pronto y expedito es fugir la verdad, en vez de lanzarse á la lucha del pensamiento para encontrarla en el transcurso de los siglos; pero esa ficción que en un momento de inspiración sobrenatural crea la verdad en la mente de los iluminados, ya se ha visto á qué casos ha conducido á la humanidad.

Se dirá que el tema: «¿Cuál es la mejor definición del término trata de blancas?»

Habrá Poente, secretario del comité nacional aleman.

Se discutió el tema: «¿Cuál es la mejor definición del término trata de blancas?»

Dijo que debe perseguirse con rudeza el tráfico de blancas.

Después se celebró reunión en el palacio de la Infanta Isabel en honor de los congresistas.

Asistieron también, invitados, muchos particulares.

## CARTAGENA

Un hombre muerto

Anoche á las ocho, en la hacienda llamada de Paredes, sita en el cuarto barrio de la diputación de La Alpujarra, fue hallado por los caseros de dicha hacienda, el cadáver de un hombre de unos 60 años de edad, conocido por Antonio el Pastor.

Inmediatamente se dió conocimiento á este Juzgado de Instrucción, el cual se trasladó al mencionado lugar tan pronto como tuvo noticia del suceso, acompañado del médico forense, el cual, después de reconocer el cadáver, ha certificado que se trataba de una muerte natural y repentina.

El Juzgado ha enviado razón á la familia del fallecido, que reside en la diputación de Miranda, para que comparezca en este depósito de autopistas para la identificación.

De Marina

Ha sido ascendido al empleo de coronel de Infantería de Marina, don Enrique Muñoz, siendo destinado á este Apostadero.

— Ha obtenido el empleo de teniente coronel de dicho cuerpo, D. Miguel Vázquez.

Ratero detenido

Los agentes de vigilancia, detuvieron ayer tarde al desembarcar del vapor «Cabo de San Antonio», al conocido ratero Antoni Martín Perceval (a) Compadre, que ha sido puesto á disposición del gobernador civil.

Desgracia

Por bajar precipitadamente de un tranvía eléctrico ayer tarde el joven Alfonso Navarro Soler, sufrió una fuerte contusión en la pierna izquierda, de la que fue curado en el Hospital de Caridad.

Jueces Morales

Son muchos los trabajos en prose y verso, que viene recibiendo diariamente la comisión organizadora del brillante certamen literario que se celebrará en breve.

Entre estos trabajos los hay de mucho mérito y algunos de verdadera trascendencia para la vida local, por lo que es difícil asegurar á esta hermosa fiesta un completo éxito.

Un gran acierto de la comisión que

ha organizado tan culto festival, ha sido la designación de la Reina de la fiesta, cuyo elevado cargo ha caído en la bellísima y distinguida señorita Rosario Pérez Ballesteros, hija del bizarro general de Infantería, jefe de la brigada de esta plaza.

La gentil y encantadora Rosario, es una de las más privilegiadas bellezas de esta provincia, y aquí goza de innumerables simpatías. Su hermosura y distinción son dignas de un trono.

La Corte de Amor estará formada por aristocráticas señoritas, cuyos nombres no estamos autorizados todavía para revelar. — 25 Octubre.

En tan agradable reunión se pasó una tarde deliciosa.

Enferme

Se encuentra algo mejorado de la grave enfermedad que padece nuestra amiga D. José Pérez Andreu.

Vivamente deseamos su pronto resarcimiento. — 25 Octubre.

## CORTE

(Por telégrafo)

## SENADO

(SESIÓN DEL DÍA 25)

Sin interés

La sesión celebrada esta tarde en el Senado ha carecido en absoluto de interés, por cuya razón nos abstendremos de referirla.

## CONGRESO

(SESIÓN DEL DÍA 25)

## Proyectos de Calbetón

Abierta la sesión, Calbetón les su proyecto reformando la ley de ferrocarriles secundarios y estratégicos.

## Don Dalmacio

Dalmacio Iglesias arremete contra el gobernador de Oriente con motivo de la manifestación católica.

Calbetón le defiende, atacando á los tradicionalistas, recordándoles sus atrocidades cuando las guerras civiles.

Prefiero oír — dice — los acuerdos de la Marsella al himno separatista de los biceitarras.

No quiero recordar los asesinados por los católicos en Ossa.

Don Dalmacio recuerda á los demócratas la semana trágica de Barcelona, promoviéndose varios incidentes que corta la presidencia.

## Los Presupuestos

El de Guerra

Sigue la discusión del presupuesto de Guerra.

Salillas y Amado defienden enmiendas que son desechadas.

Se aprueban los restantes capítulos del presupuesto de Guerra.

## El de Marina

Se pone á debate el presupuesto de Marina.

Amat combate la totalidad.

Le contesta Barriuso.

Consumo el segundo turno en contra el hijo de Sánchez de Toca.

Le contesta el hijo de Cobán.

Interviene Montes Sierra haciendo una crítica severa de las deficiencias de la Marina y su administración.

Le contesta Zubala.

Resume Arias Miranda.

Expone la necesidad de dirigir todos los esfuerzos al engrandecimiento de la Armada.

Advierte que las principales ventajas se refieren al material.

Defiende las gratificaciones de embarque.

Se aprueba la totalidad.

Comienza la discusión de articulado.

Se toma en consideración un voto particular de los conservadores para que se reintegren al presupuesto ordinario las atenciones reconocidas que se consignaron en el extraordinario.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

## TEATRO ROMEA

«El genio alegre», comedia anoche representada en Romea, produjo, como otras veces, una deliciosa impresión en el numeroso público que acudió al teatro, impresión justificada por las bellezas de la obra, que es una de las más primorosas que el ingenio de los Quinto pudo crear.

La señorita Bremon estuvo muy bien en el papel de Consolación, teniendo momentos felices, tales como el del recital encantador del repique de las campanas, que como siempre que se oya, fué acogido con una calurosa ovación.

Villagómez muy ajustado al carácter de Julio.

También merecen especial mención la señorita Sampayo que arrancó un aplauso en una de sus escenas con Lueto; el señor Morente que hizo con mucha gracia este papel, y el señor Jerez en D. Eligio.

Estos artistas, con lo demás intérpretes, que pusieron para ello lo necesario, hicieron que la representa-

## En Ojós

También se ha constituido la Junta municipal de Unión Republicana de Ojós, en la forma siguiente:

Presidentes honorarios, don Benito Pérez Galdós, don Gumersindo Azcárate, don Alejandro Leroux y don Melquíades Alvarez.

Presidente efectivo, don Antonio Morato Massa.

Vicepresidente, don Domingo Palenzona Massa.

Secretario, don Felipe Massa.

Vicesecretario, don Juan Moreno Peñalver.

Vocales, don Mamerto Buendía Malgarejo, don Agustín España Martínez, don Eduardo España Massa, don Mariano España Moreno, don Teodoro Abellán Moreno, don Matías España Torrecillas, don Guillermo Ayala, don Clípriano Salinas Torrano, don Vicente Salinas, don Juan Rubio y don Pedro Juliá Vidal.

## EL JARDÍN DE FLORIDABLANCA

Una comisión de vecinos del Barrio del Carmen nos ha visitado para recordarnos el lamentable estado de abandono en que continúa el Jardín de Floridablanca.

Nos han manifestado que les extraña mucho tal abandono, después de los buenos ofrecimientos del Ayuntamiento y particularmente del concejal señor Salvat, de que quedaría completamente arreglado antes del pasado Septiembre.

Es incomprendible que un Jardín tan hermoso y que se halla á la altura de la población, esté tan olvidado por quien más que nadie debe interesarlo por el buen aspecto de la ciudad.

Trasladamos al señor alcalde las justas quejas de los vecinos del barrio del Carmen, en la creencia de que han de ser atendidas como merecen.

## MENÉNDEZ PELAYO

(Por telégrafo)

Homenaje justo

Madrid 25 (9 n.)

En el palacio de la biblioteca sietecientos admiradores de Menéndez Pelayo le entregaron una medalla de oro como homenaje por haber sido director de la Academia de la Historia.

Hubo los discursos de rúbrica.

## Diario de Murcia

OTRA JUNTA

Anteayer me lo dijo mi estimado amigo D. Teodoro Danio: «La Junta parroquial de San Antón de la Garde Murciana, ya está constituida y funcionando. Ya ha empezado á cobrar recibos de

## MELQUADES EN VALLADOLID

(Por telégrafo)

Acto grande

Valladolid 25 (2 t.)

En el salón de la Pradera se ha celebrado el mitin republicano, que ha resultado grandioso.

Ha asistido un gentío immense.

Hablan Fernández Cuba, Polanco, García Conde, Ballesteros y Alvarez Salabrid, que han sido muy aplaudidos.

Moya Gastón, representante de la Joven España, pronunció un eloquente discurso.

Estamos congregados —dijo— para oír a Melquades Álvarez, faro luminoso que recorre España iluminándola con las alas de generación y libertad.

La Joven España quiere el engrandecimiento de la Patria mediante la cultura y permeabilidad de las conciencias.

Estamos aniquilados a causa de haber perdido la fe por las desventuras pasadas.

Hacemos un alto en la marcha de los pueblos hasta que nos despierte el eco formidable de la protesta mandial.

Tenemos que realizar una obra larga y difícil, pero tenemos el entusiasmo que nos infunde la visión cercana de un porvenir glorioso.

Queremos la República, donde podían cristalizarse libremente los ideales de Patria y Justicia.

Traemus repitiendo las palabras de Guerra Junqueiro:

«Hagamos de cuatro millones de espíritu, un solo espíritu».

Juntemos todas las voluntades en una sola.

Los rayos divergentes se dispersan en las convergentes y abrazan.

(Ovación quindies).

Después habla Tomás Romero.

Reciticos los buenos deseos de Cañeteles.

Crea que no podrá realizarlos porque se lo impedirán los obstáculos tradicionales.

Como el cielo del sol no puede detenerse, igual ocurrirá con el espíritu de las corrientes populares.

Conviene prepararse para gobernar porque la República viene. (Aplausos).

Al levantarse a hablar Melquades Álvarez, es ovacionadoísimo.

Saluda a Castilla, cuyo espíritu ha integrado la vida de la naciónidad.

Sostiene de acuerdo con Azofrato la necesidad de la derecha e izquierda republicana.

La derecha mirando más al porvenir que al presente.

La izquierda, atendiendo a las exigencias del momento, buscando armónico enlace a la tradición y al progreso.

Aludiendo a los juzgios de los que afirman que ha perjudicado a los republicanos la alianza con los socialistas, afirma que esta unión es temporal, dejando a salvo la personalidad de ambos partidos.

La inteligencia de los republicanos y socialistas tiene el propósito concreto de afianzar la libertad y proclamar la República, que es la mejor y más sólida garantía.

Después cada cual regresará a sus tierras a continuar su obra redentora.

Niega que ellos preconicen como necesaria la lucha de clases, como los demás elementos que constituyen el ideal maestro.

Demuestra que si los republicanos gubernamentales son enemigos del colectivismo, tienen derecho a llamar-

se socialistas, pues la futura República está obligada a servir cuidadosamente el interés social facilitando la manipulación del proletariado, procurando su bienestar y su cultura y evitando las injusticias que entorpecen su vida.

Dedujo que su socialismo es individualista y que está igualmente al lado del colectivismo de Marx que del arcaico individualismo marchesteriano, que convertía a los débiles en juguetes de la tiranía de los fuertes y poderosos.

Expuso las reformas que en este sentido realizará la República, dando al proletariado mejor condición de sus derechos y sus deberes y estableciendo una organización social más justa, humana y equitativa, indispensable para el respeto de la propiedad individual, sin perjuicio de convertirla en colectiva para los elementos de interés social.

El Estado viene obligado a formular considerablemente las solidaridades cooperativas, dando las de constitución hasta las de crédito, estableciendo sindicatos para regular los conflictos del trabajo y el rollo de los trabajadores.

Se estombaron los monárquicos de que centurian su campaña los republicanos, cuando Canalejas solo sigue en el poder por miedo.

Tenemos a la monarquía inclinada hacia la derecha clerical.

Sentimos la patria con exaltación frenética y estamos iluminados para salvarla de la perdipción a que la lleva la monarquía.

Urge trabajar por la República en la confianza de que muchos liberales desengañados nos ayudarán, convencidos de que con la corona no hay redención.

Para el triunfo de la revolución se necesita el desorden del régimen y el críptico de sus substitutos.

Lo primero está conseguido excepcionalmente.

Lo segundo depende de nosotros el conquistarlo.

Ajude al problema clerical creyendo que Canalejas nada podrá hacer.

Conviene que los conservadores no partan de dichos para evidenciar que en el régimen burgués impide al Gobierno cumplir con sus compromisos.

Añadiendo al bloque de los izquierdos y aliados a los liberales que por exceso de codicia y deslealtad lo hicieron traidor, puestos de acuerdo con las camarillas palatinas.

Que se inscriban muchos conservadores que tienen el Instituto de conservación.

ticas, las curiosidades y cosas que le llamaban la atención.

■ Luego tenía un gran cuidado en catalogar perfectamente sus recortes y una gran habilidad para utilizarlos.

El procedimiento de Leibniz no es muy comodo.

El mejor es usar un lápiz azul y rojo, y señalar con el rojo lo que disgusta y con el azul lo que agrada y añadir luego un índice al libro.

Un juicio crítico, rápido y conciso de cada libro añadido el volumen sería también de la mayor conveniencia; pero eso es quizás demasiado para la generalidad de las gentes que preferirán recibir los juicios hechos por los demás.

Y, sin embargo, ese trabajo puede ser una gran obra. Una gran parte del Diario Unico de Amiel está hecho. Es la historia de un lector.

## LOS CONSERVADORES

USE RETIRA MAURA?

(Por telégrafo)

EL LIBERAL Instinto

■ Madrid 25 (2 t.)

El LIBERAL insta en su intervención de ayer referente a las solidaridades del partido conservador.

Dijo que todas las noticias por él dadas son verídicas y ajustadas a la realidad, incluso la de que los íntimos de Maura propalan los deseos de éste de retirarse de la política, no habiéndolo hecho ya por el escrutinio de que se considera tal acto como una ingesta.

Es cierto, claramente, que se han hecho indicaciones a Canalejas sobre las campañas de los periodistas radicales contra Maura y La Gaceta, habiéndose alzado esta querida a más elevada persona.

Los radicales sostienen que Maura se retirase.

Desean, por el contrario, y sanguinivamente por cierto, que suba al poder, porque en seguida vendría la革命.

Los periodistas radicales

Los periodistas radicales instaron energicamente en negar certeza al rumor de que Maura se retira.

Noticia de Cádiz

Mariano de Cádiz, atribuyendo la idea a Patricio Basilio Fe, propone para el caso de que Maura se retire, regularizarla por suscripción en simbólico centro de mesa figurando un puente de plata.

Cree que se inscribirán muchos conservadores que tienen el Instituto de conservación.

■ NINOS ABANDONADOS

(Por telégrafo)

Un drama sin sangre

■ Madrid 26 (2 t.)

En la calle de Santa Ana unos transeúntes encontraron a dos hermanos: una niña de diez años y un niño de seis.

Notos, en mitad del errero y abrazados estrechamente, lloraban con desconsuelo.

Varias personas acercáronse para ver qué les ocurría.

Los niños refirieron que eran huérfanos.

Nace tres meses vivieron de Bolivia a bordo del vapor «Valbanera». Les acompañaba una amiga de su madre.

Hace diez y siete días llegaron a Madrid.

Ayer, después de haberse quitado a la niña, un hombre desconocido, los pendientes de oro que llevaban, llevaron a los huérfanos a la calle de San

el veneno que yo tenía en el corazón, y no solo me vuelve a la vida, sino a la felicidad.

—Puedo ser —dijo Lemán riendo— y quiero hacer el experimento también con su hijo, a ver si tienen mis mixturas la misma eficacia; pero dejaremos las bromas, tú, Carlos, cuída de escuchar aquél frase con las indiscusiones adjuntas, pues este líquido lo mismo puede dar la vida que la muerte.

—Oh, noble y generoso corazón! —dijo Lucrecia. —Yo os he odiado y me devolvéis bien por mal.

—Yo sé la ley de Cristo, señora, la que nos prohíbe hacer justicia por nosotros mismos, y verás que esa mis ideas siempre se ganan.

—El horrido Lemán reía como un niño, y Morgan sentía que nubes había sido tan feliz.

—Ah! Si tú pudieras cambiártelas también a Oscar —dijo Carlos a Lemán— pero sin necesidad de venenos, convenciéndole con tus palabras.

Lemán no contestó.

—Continúe Carlos:

—Respecto al frasco, está tranquilo, lo puse en el armario con sus hierbas, y la llave está siempre en mi bolígrafo, y por la noche debajo de mi almohada.

Sin querer, Oscar y Francesca cambiaron una mirada que les hizo ruborizar.

Entre tanto, la señora Lucrecia preguntaba:

—¿Cuándo verás a mi hijo?

—Yo te he prometido que mañana entrará en nuestro cuarto; pero es recomendable evitar las emociones, y, sobre todo, no le hablasis en seguida de vuestro cambio de ideas.

—¡Oh! ¡Cómo me consuelan tus palabras!

dijo la voz del señor Morgan. —Aquellas gentes bendecirán.

—Tú debes dar las gracias a Lemán por los nuevos sentimientos que experimento —añadió Lucrecia. —Con las medicinas ha neutralizado

a Ana, diciéndoles que eran ya mayores y los dejaban doler.

Los niños fueron llevados al Juzgado donde les dieron una frugal cena que devoraron verdaderamente.

Los niños ingresaron en un hospital.

La policía practica averiguaciones para descubrir a los malhechores.

## LAS MANOS

## Lo que dicen los pulgares

Si algunos de nuestros lectores al hablar con una persona sospechosa ores que las están engañando, no tiene más que fijarse en la posición de los dedos pulgares de su interlocutor. Estos dedos son unos delatadores que jamás levantan falsos testimonios.

Si nuestro interlocutor dice la verdad, sus pulgares estarán quietos y apuntarán en dirección contraria a la palma de la mano; en caso contrario aparecerán recogidos y ocultos bajo la mano.

Si dedo pulgar dice muchas cosas. Es, sin duda, la inteligencia y un profeta de la paz.

Las personas de mentalidad débil en novataza de cada gente, tienen los pulgares de tamaño más pequeño que el ordinario; sus líneas están poco acusadas, y cuelgan como si estuvieran medio desprendidos de la mano. Los pulgares prominentes y bien desarrollados son signo de vigor físico y mental.

Si en cualquier paciente hay tendencia a la parálisis el médico lo conoce en los pulgares mucho antes de que la enfermedad se manifieste.

Para evitar la calamidad se suele realizar una separación en la parte del cerebro conocida por el nombre de obturación de los pulgares, y se observan estos datos para deducir los resultados de la operación.

La principal diferencia entre la mano del hombre y la del mono, está en el pulgar. En la mano humana, el pulgar puede tocar cualquiera de los dedos de la misma mano. El mono no puede hacer lo mismo.

Las manos carabineros que cubren las palmas de las manos sirven para proteger contra los golpes violentos los músculos y los huesos que hay debajo de ellas.

Las uñas crecen, a su vez, para proteger las puntas de los dedos, que es el punto donde alcanza mayor tensibilidad el tacto.

Cada semana crecen las uñas milímetro y medio próximamente si la persona goza de buena salud; pero durante las enfermedades, y, en las épocas de depresión mental, el crecimiento y el grueso es menor.

Las uñas ofrecen particularidades curiosas. Las de la mano derecha crecen con más rapidez que las de la mano izquierda. Además, su crecimiento según la longitud del dedo. Es más rápido en el dedo corazón, casi igual en el índice y en el anular, y más lento en el pulgar.

Las uñas de los niños crecen más deprisa que las de los adultos. Su crecimiento disminuye según va envejeciendo el individuo. Durante el verano las uñas de una persona adulta se renuevan por término medio en 116 días, mientras que en invierno tardan 132 días en renovarse.

De cada cien locos o criminales, cincuenta tienen rayas blancas transversales en las uñas.

Calcularás que no hay más que seis zurdos por cada cien personas. El número de ambidiestros aumenta, cada vez más, por efecto de los esfuerzos que hacen muchos maestros para que los niños aprendan a escribir, dibujar y coser con ambas manos.

De cada cien locos o criminales, cincuenta tienen rayas blancas transversales en las uñas.

Calcularás que no hay más que seis zurdos por cada cien personas. El número de ambidiestros aumenta, cada vez más, por efecto de los esfuerzos que hacen muchos maestros para que los niños aprendan a escribir, dibujar y coser con ambas manos.

—Sí, sí, ya hará usted todo eso; pero ahora le ordeno que calle y que esté tranquila, y al salir ordenaré a la cocinera que le dé usted un cordón, del que debe tener necesidad; y tú, Carlos, ve a buscarlo, porque deseas que Frausca no entre aquí. Su doncella tiene una cara que no me gusta; así como no me parecía sincero el ofrecimiento de usted, Pedro.

—En cuanto me levante despediré a los dos —dijo la señora Morgan.

—No, no; no hace falta tanto; más bien, como hemos sido campesinos, haga usted que vuelvan a sus campos, en una de las posesiones que usted tiene; ese purifica.

Oscar miró malignamente a Francesca, la que estaba colorada, con los ojos que le salían de las órbitas y los puños apretados, amenazando al que nunca podía sospechar que estuviese tan cerca de él.

Aquella noche Oscar no durmió.

Francesca le había dicho irremediablemente:

—Está usted contento del doctor; él le devolverá una madre perfecta.

—Lemán no ha ganado todavía la partida —contó Oscar, retirándose

# EL LIBERAL EN EUROPA

DE BIAZO DE MAYOR CIRCULACION A LEVANT  
NO SE DEVUELVE LOS DIRECCIONALES

## PARA LAS DAMAS

La economía de la moda actual, inconveniente de los trajes estrechos. — Trajes y tocados.

Paris, Odiubys 1910.

No hay que ocultarla. La moda actual es fea y molesta. ¿Qué más oportuno que esas faldas, que miden apenas dos metros de encho y que además están apretadas en los bajos por un efecto estrófico ó una presilla que resuena por detrás la poca amplitud que le queda?

Hay que ser desgada como un faro para no parecer ridículo. Una falda funda. Pero no debemos hacerla tan larga.

Sé bien que me hará la observación que los vestidos y modistas no quieren pagar más barata sus obras. Pero si tiene la inspiración de hacer trajes en vuestra casa una costura hábil ó vuestra mucama, veréis muy pronto la excentitud de mi observación.

Las faldas ya no se forran; primera economía que se puede realizar.

Además, siendo tan estrecha, se necesita menos tela para confeccionarla, y la moda del «volage» permite rejuvenecer las «toilettes» antiguas y sencillas.

En lo concerniente a los sombreros nubos han sido más fáciles de ganar.

Con tal de atenderse a las bajas generalas de la moda, la economía es la única realizable.

Vestidas juntas, queridas lectoras, como podremos elegirnos.

Puesto que, para estas de moda, es preferible que nuestros trajes carezcan de amplitud, con una falda del año pasado se pueden hacer faldones doce, ó al menos emplear todo lo que se sea de esa falda partida de moda para hacer otra.

Me explicaré: admitirás que tens una falda ancha de terciopelo negro.

Tú bien: saca dos negras que servirán para hacer los bajos de otra falda, que será esa, ó de paño, ó de seda.

Si la falda pasada de moda es de azul, se podrán utilizar aún mejor los trozos vacíos, haciendo un corpiño blanco, fácil de ajustar y cómodo de llevar con todo.

Respecto al «volage» de los trajes comprendereis fácilmente el partido que se puede sacar para aprovechar vestidos pasados de moda.

Nos quedamos sorprendidas al ver en lo que se convierte un traje ejido debajo de la sensación de la muesca de seda.

El color que se utiliza para los «volages» es el negro, pero el azul marino se usa casi tanto, y además el gris. Nada es tan lindo como un traje cubierto por un «volage» gris.

Generalmente, se superponen las muelas de seda de colores diferentes: por ejemplo, sobre un fondo crema se verá aún todo una muesca de seda rosada cubierta por otra gris; además, sobre un fondo azul celeste una muesca de seda color malva, cubierta de blanco, etc.

Para la noche, todos los colores claros, salvia, naranja, verde luz, son muy preferidos.

Actualmente está en auge los colores sencillos unidos con otros. Las paletas, de nuestras más grandes plazas, parecen haberles inspirado el gusto y el uso del colorido.

Las sedas «pompadour», las gasas plisadas, sobre todo aquellas desparecidas guadalquivir ó hacia de fiesta brillantes, están cubiertas por «voliges» blancas ó negras.

Los trajes de bordes de ligüetas ó cualquier otro que habrá llevado varios años seguidos, serán transformados absolutamente, si los cubres con el «volage» negro ó azul marino.

Excederás si te haces tu desfile y con tu frecuencia de estos «volages»; pero han entrado tanto en el espíritu mismo de la moda actual, que se han convertido en su verdadera substancia.

He aquí un ejemplo de una «toilette» del año pasado rejuvenecida al gusto del día. El traje es de muselina «pompadour».

La modista, para darle algo de tono y hacerlo menos insulso, ha tenido la buena idea de guarnecerlo de tul griego negro sobre fondo blanco.

Es tal su éxito para el cinturón, el canary y una especie de «charrape» que ajusta ligeramente la falda debajo de la rodilla.

Del mismo modo, con un traje antiguo de «pouge» ó paño, se puede con la ayuda de un poco de muselina de seda, hacer una preciosa «toilette».

En el «pouge» es en el paño, se encogerán tiras para hacer los bajos de la falda, un corsélete y pasamaneras para el corsipe; los demás, que debe ser esponjoso y ligero, serán de muselina de seda.

Para los sombreros, podemos obtener también alguna economía, usando nuestras guarniciones del año pasado, porque en esta estación, lo más que los trajes, es muy fácil rejuvenecer los sombreros.

La forma es más ó menos la misma, excepto la forma campana; pero se puede comprar una forma y es fácil guarnecerla con poco gasto.

Los grandes lazos de terciopelo blanco, en corona ó en «sigrette», están muy de moda y, muy lindos para rejuvenecer una gran paña negra, ó azul marino del año pasado.

Del mismo modo tendrás sombra al gusto actual, el sobre una hoja blanca otoñal o un trozo de terciopelo negro para cubrir ampliamente toda la copa. No se necesita otra guarnición, porque hay mucha soltitud en el año.

Y además, el gusto del «volage» se ha difundido, también sobre los sombreros, y esto facilita muchas cosas.

Si vuestra falda de paño ó de paña está atada, volverá a ser de moda cubriendola enteramente ó por encaje Chantilly ó bien por tul pliegado ó fundido.

Con estas formas veladas, las grandes alas de pájaros, blancas de pergamino, forman encantadoras guarniciones, que tendrán la ventaja de poderse llevar cuando esté avanzada la estación.

Hace algúna tiempo, la guarnición preferida para los trajes de la estación era el raso negro. La veo sobre los trajes de batista lo mismo que sobre los de sarga, sobre los de «toilets» y también sobre los de muselina de seda.

Próximamente los bajos de las faldas, forma el cinturón ó sirve de guarnición a los pliegues del corsipé y a la parte inferior de las mangas con pequeñas bengas especiales.

Esta nota negra que se ve en las «toilets», aún es más clara, me parece ser la única palabra del gusto. Por eso no hay nada más lindo que esas corbatitas de raso negro, que es el alrededor de una camisa de batista de encaje blanco.

Lo mismo sucede con el terciopelo negro bastante estrecho, que rodea el collar, no en su anclamiento, sino en el borde de él.

Esas tiras de terciopelo negro se enriquecen con guarniciones de brillantes ó de lentejuelas ó bien sencillamente de acero finamente tallado.

Yo quería poder decirles que esa guarnición moda de los trajes, aprehendida en los bajos ha dejado de existir; pero desgraciadamente temo que va a durar todavía algúna tiempo.

Sin embargo, queridas lectoras, espero que os mantendréis en una prudente moderación, y que aun sacrificando el gusto del día, que quiere que las faldas sean muy estrechas, no entrareis en la legión de las «trabajadas».

Un apoyo de mi afirmación os dará una anécdota que os probará que es a veces peligroso seguir ciertas modas muy cerca.

Una señora joven se dirige en automóvil a las immodicaciones de París. Al pasar por delante de un puesto de florista tuvo la tentación de comprar un ramito para adornar su «jaqueta».

Hizo detener el coche y bajó, pero las piernas encorvadas en su falda estrecha le hicieron dar un paso falso, y lo infelizmente oyó sobre el pavimento. Desgraciadamente su cabza chocó contra un casco de botella y le produjo un profundo tajo.

Aemás, en el momento en que los transeúntes que había scudido a socorrerla, quisieron ayudarla a levantarla, vieron que ella no podía sostenerse en pie. En su caída, se había roto también el tobillo derecho.

Creo que este accidente os curará de los trajes trabajados.

Los grandes tapados continúan distinguiendo de una gran boga, sobre todo el de azul negro, que se lleva hasta con los trajes de batista, más ligeras y más claras. Pero se ven también muchos tapados de lana flexible, de cretina floreada, de «coges» de Orlina y hasta de lana «épantone», con tal que la forma sea siempre la misma, es decir, muy larga y muy estrecha.

Para acompañar estos tapados de «coges» se hacen encantadoras gorras redondas como tocas rusas. Las señoras jóvenes las llevan para ir en automóvil, sujetándolas con un largo velo de muselina de seda que las envuelve después de haber dado dos vueltas alrededor del cuello.

Baroness Sivet.

## LA LEY DEL CANDADO

(Por telégrafo)

Mañana empleo...

Madrid 25 (12 n.)

Mañana comenzará en el Senado la discusión del proyecto de la ley llamada del candado.

Empezará a combatirlo el canista Peyrolón.

Le contará Paloma.

## MILLONARIO ASESINADO

(Por telégrafo)

Por un negro

París 25.

Comunica del Gália, que el millonario español Miguel Orosúa, de 72 años de edad, recibió un anómalo amenazamiento de muerte.

# EL LIBERAL

Efectivamente, por la noche penetró un negro en su alcoba y le extrajo la guarnición con poco gasto.

Dijo una fortuna de cuatro millones 61.000 pesetas.

Se sabe que dejó dos hermanos herederos.

## LOS CONSERVADORES

(Por telégrafo)

Por fondo

Madrid 25 (4'15 t.)

Latorre ha hecho algunas manifestaciones sobre los insistentes rumores relativos a la retirada de Murcia.

Duda Latorre que Murcia se retire,

por tratarse de un hombre energético que no retrocede en el cumplimiento de su deber.

Unicamente se retira en el caso de que lo creyera beneficioso para el país, pero siempre en forma que no perjudique una fuga.

Es natural que los conservadores

prosieren ponerse en condiciones de gobernar, pero es indudable que no existe unanimidad de criterio, pues es evidente que si el de Dato es opuesto

al de Olarra.

La opinión, que es un Jordán para los errores de los gobernantes, manifiesta sus odios contra los conservadores como si acabaran de caer.

## BOLSA

(Por telégrafo)

Madrid 25 (6'30 t.)

Intérvalos... . . . . . 83 05

FIRME . . . . . 83 20

Próximo . . . . . 00 00

Amortizable . . . . . 101 20

Banco . . . . . 453 00

Editorial de España, fundador . . . . . 000 00

ordinarias . . . . . 000 00

Banco de Cartagena . . . . . 000 00

Taibos . . . . . 350 00

Gambles

Franquicia . . . . . 7'10

Libertad . . . . . 27 08

Exterior París . . . . . 00 00

VIUDA DEL MILLONARIO

VELA Y ALMENDRAZO.—Día 26, en las Capuchinas.

Mañana en la misma iglesia.

ENTIERRO.—Día 26, San Evaristo, mártir, San Luciano, San Marcial y San Floriano.

EN LAS CAPUCHINAS.—Hoy 4 las once menos cuarto de la tarde, comenzará el solemne triduo que anualmente se dedica al Apóstol San Judas Tadeo, continuando éste la misma hora los siguientes días.

El día 28, festividad del mismo, habrá función a las nueve y media, predicado don Francisco Soriano Ibáñez.

En el ejercicio de la tarde ocupará la sagrada cátedra don Sebastián Rodríguez Lario.

## ENTIERRO DE MURCIA

— Un tremendo —

En la vía férrea de Morata a Paracuellos, que para conducción de minerales existe en dicha demarcación de Mazarrón, ha ocurrido un accidente que por fortuna solo ha ocasionado perjuicios materiales.

En dicha vía había nueve vagones cargados y con los frenos echados, pero tal vez porque estaban colocados en una pendiente muy pronunciada ó por otras causas desconocidas, se deslizó el expreso tren, recorriendo cinco kilómetros con extraordinaria velocidad hasta chocar con otros siete vagones vacíos, quedando casi todo el material destrozado.

Se personaron en el lugar del suceso las autoridades, convenciéndose de que se trataba de un hecho usual.

## CONCURSO DE ESCALONES

La Escuela de Madrid y periódicos oficiales están publicando las escuelas valientes que corresponde proveer por concursos de entradas y ascensos.

## SOMATOSO

Gran éxito en el desarrollo de las niñas

## EN LA IGUALDAD

— De San Anton —

Se han presentado a la aprobación del gobernador las reformas introducidas en el reglamento de la sociedad benéfica «La Igualdad», de San Anton (Cartagena).

## SUBASTAS DE CORRETERAS

La Dirección general de Obras públicas anuncia para el día 5 del próximo mes varias subastas de construcción de carreteras.

Se pueden presentar pliegos en la jefatura de Murcia.

## COMITÉ PROVINCIAL

Ha informado favorablemente y remitido al Gobierno civil los expedientes sobre instalaciones eléctricas incendiadas por don Ricardo Godínez y don Diego Marín.

## VINOS FINOS DE JEREZ.—MISA

— Las clases de adultos —

La superioridad ha resuelto favorablemente la reclamación de los auxiliares de las escuelas de Murcia sobre establecimiento de las clases de adultos.

## EL OCULISTA FRANCÉS

Desde 1905 ha estado ciego del ojo izquierdo D. Luis Pescador, de Javalí Viejo, á pesar del uso de muchos tratamientos. Curó y recobró la vista con el tratamiento vegetal del Oculista Francés, que consulta plaza de Roma, 5.

## PARA CORONAS FÚNEBRES, BELMAR

— Recogida de armas —

